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Prof. MUDr. Zdeněk Lukáš, CSc. (1934–2012)

pan prof. Mudr. Zdeněk lukáš, csc., se 
narodil 22. 10. 1934 v Brně. vysokoškol-
ské vzdělání získal na lékařské fakultě 
Masarykovy univerzity, kde roku 1959 
promoval s vyznamenáním. Během po-
sledního roku studií pracoval jako demon-
strátor na katedře histologie a embryo-
logie, a tam také později nastoupil jako 
asistent a následně působil jako odborný 
asistent. výzkumnou činnost nejprve smě-
roval k histochemii transmiterů a enzymů 
jejich metabolizmu a aplikoval je na iner-
vační studie v periferii. v roce 1970 však 
musel fakultu z politických důvodů opustit 
a nastoupit jako sekundář na ii. ústavu pa-
tologie (paÚ) v Brně. Zde postupně získá-
val novou kvalifikaci (první atestaci z pato-
logie absolvoval již v roce 1973, na druhou 
však musel čekat celých 11 let) a ná-
sledně vybudoval histochemickou labora-
toř, která se zaměřovala na aplikaci histo-
chemických metod v bioptické diagnostice 
myopatií, patologii malabsorpčního syn-
dromu, aganglionózy, metabolické střá-
dací choroby (glykogenózy) a dalších. 
Zároveň dále rozvíjel histochemickou me-
todiku a publikoval v tomto směru řadu 
významných prací. Jeho laboratoří pro-
šla řada lékařů a laborantů, kteří zde byli 
vyškoleni v nových metodách a jejich in-
terpretaci. v roce 1987 byl prof. lukáš 
osloven, aby své výsledky prezentoval na 
slavnostním zasedání ke 200. výročí naro-
zení J. e. purkyně, konaném v praze. ohlas 
laboratoře se však neomezoval jen na naši 
republiku, a tak byl pan profesor mnoho-
kráte vyzván, aby přednášel na prestižních 
mezinárodních konferencích, vycestovat 

ale směl pouze do tehdejších ndr a plr. 
profesor lukáš se tak stal průkopníkem 
histochemické diagnostiky v České repub-
lice. o své zkušenosti a vědomosti se navíc 
velmi rád a nezištně dělil se svými kolegy 
a zejména s nespočtem studentů lékařské 
fakulty Masarykovy univerzity.

svoji prozíravost prof. lukáš prokázal 
i v letech následujících, kdy byl jedním 
z prvních lékařů, kteří rozpoznali daleko-
sáhlý dopad molekulární biologie na me-
dicínu. není tedy náhoda, že stál u zrodu 
molekulárně-diagnostické laboratoře na 
Ústavu patologie ve fn Brno. Zde se, také 
v rámci spolupráce s akademií věd České 
republiky, věnoval dalšímu výzkumu 
a zavádění nejnovějších diagnostických 
metod. nejvíce času pak patrně strávil vý-
zkumem patogeneze myotonické dystro-
fie. Během svého pedagogického a vě-
deckého působení prof. lukáš publikoval 
celou řadu originálních článků v meziná-
rodních časopisech, množství monografií 
a učebních textů. 

profesor lukáš však nebyl jen významný 
patolog a vědec, který „trpěl“ nesmír-
nou touhou po poznání, nýbrž i člověk, 
který si dovedl života vážit a užívat ze 
všech stran. není přehnané tvrdit, že Zde-
něk lukáš patřil k onomu postupně mi-
zejícímu prototypu anticky vzdělaného 
člověka s velmi širokým úhlem rozhledu, 
zájmů a talentu. to dokládá skutečnost, 
že byl např. výborný klavírista, či spíše mi-
lovník umění obecně. Jednou z jeho vášní 
bylo i cestování, během kterého však na 
vědu nikdy nezapomněl. k ilustrativní pří-
hodě došlo během naší společné cesty 

autem na konferenci v Ženevě, když jsem 
se zrovna snažil zorientovat na kompli-
kované šestiproudové křižovatce v jed-
nom z měst na trase. pan profesor náhle 
procitl z příjemného podřimování, načež 
bez okolků ukázal na jedno místo v sepa-
rátu (který po celou dobu třímal v ruce) 
a zeptal se mě: „Martine, a co si myslíte 
o tomhle?“ podobných příhod i navštíve-
ných míst během let neustále přibývalo, 
a tak, byť to může znít absurdně, jsme 
se během vzpomínání na pana profesora 
a psaní tohoto nekrologu i upřímně za-
smáli – a myslím, že to by si pan profesor 
přál nejvíce.

profesor Zdeněk lukáš nečekaně ze-
mřel v okamžicích plného štěstí, během 
dovolené, kterou trávil se svojí rodinou ve 
slovinsku.
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